

打击伊朗后 美国“绷紧神经”

美国突然空袭伊朗三处核设施后，美国安全部门绷紧神经，多地加强戒备。据美国有线电视新闻网报道，美国国土安全部和联邦调查局等部门正密切关注中东局势，追踪任何可能对美国安全构成威胁的情报。

美国总统唐纳德·特朗普当地时间21日晚间发表全国电视讲话，称美国刚刚“彻底清除”了伊朗三处核设施，伊朗现在必须讲和，否则将面临更大规模攻击。

美国国土安全部长克丽丝蒂·诺姆同一天晚上在社交媒体发帖称，国土安全部将“不断工作”，以保护美国国土安全。

美国首都华盛顿和纽约市的警方均表示，已与联邦机构共享情报，保持高度戒备，重点目标包括宗教和文化设施。自以色列本月13日对伊朗发动大规模空袭以来，华盛顿多个重点区域的安保级别已经升级，包括白宫和以色列驻美大使馆。

伊朗外交部长阿巴斯·阿拉格齐22日说，美国袭击伊朗核设施“令人发指”，伊朗根据《联合国宪章》及相关条款，保留一



6月22日，伊朗外交部长阿拉格齐在土耳其伊斯坦布尔举行的新闻发布会上发言 新华社发

切捍卫主权、利益和人民安全的选项。也门胡塞武装在社交媒体发帖警告：“特朗普必须承受后果。”另据伊朗塔斯尼姆通讯社22日报道，伊朗伊斯兰革命卫队已对以色列发起“真实承诺-3”行动第19轮导弹和无人机打击。

在美国国会，众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯发表声明，谴责特朗普没能践行承诺、介入中东地区冲突，并且在没有寻求国会授权的情况下采取军事行动。“唐纳德·特朗普对其实单方面发起军事行动造成的任何不利后果负有完全责任。”

多名国会议员谴责特朗普“违反宪法”。民主党籍联邦众议员拉西达·塔利布说：“美国人不想要又一场没完没了的战争。”共和党籍联邦众议员托马斯·梅西同样认为：“这不合宪法。”梅西日前提出一份决议草案，希望阻止美国对伊朗直接采取军事行动，除非获得国会明确授权。

国会参议院民主党领袖查克·舒默说，特朗普必须就打击伊朗行动及其对美国人安全的潜在影响向国民和国会作出解释。

“不该容许任何（美国）总统单方面把美国推入战争这样后果严重的局面中，没有战略考虑，只有反复无常的威胁。”

据美国有线电视新闻网报道，共和党高层事先知晓特朗普行动计划，民主党方面则未获告知。共和党籍众议长迈克·约翰逊和参议院共和党领袖约翰·图恩等人在行动前得到了通知，众议院民主党领袖杰弗里斯则是

在美军行动后、特朗普正式宣布前不久才被告知。

共和党籍联邦参议员吉姆·里施说，美国不会向伊朗派出地面部队，美方行动为“有限打击”。

据美国有线电视新闻网报道，美国通过秘密渠道告知伊朗，美国的军事行动将“控制在一定限度”，此外美方不准备进一步行动。暂不清楚何为“秘密

渠道”。

特朗普说，美国在对伊朗军事行动中用到了B-2隐形轰炸机。该轰炸机为美国唯一可挂载GBU-57A/B巨型钻地弹的军机。据美国媒体报道，美军在对伊朗福尔道核设施的袭击中投下6枚钻地弹，还向伊朗其他核设施发射了30枚“战斧”导弹。

陈立希（新华社特稿）

美国为何打击这三处伊朗核设施？

▶纳坦兹

纳坦兹核设施位于伊朗中部伊斯法罕省的沙漠地区，大部分建筑位于地下，是伊朗主要铀浓缩场所。该核设施由燃料浓缩厂与试验性燃料浓缩厂组成。

纳坦兹核设施是以色列空袭目标。以军方称，该核设施是伊朗最大的铀浓缩设施，多年来一直致力于“实现核武能力”，并拥有将浓缩铀提升至武器级水平的基础设施。

▶福尔道

福尔道核设施是纳坦兹核设施后伊朗的第二个铀浓缩

设施，规模比纳坦兹小。福尔道核设施位于首都德黑兰西南约100公里处，也拥有离心机级联。根据国际原子能机构资料，伊朗最晚于2007年就开始建造福尔道核设施，但直到2009年才向该机构通报这一设施的存在。

福尔道核设施位于地下约80米处，受防空炮保护，设计上能抵御空袭。以军针对伊朗核设施发起了多次打击，但迄今未能破坏深藏地下的福尔道铀浓缩设施。

▶伊斯法罕

伊斯法罕核设施位于伊斯

法罕省。21日凌晨，该核设施遭到以色列袭击。

据美国有限电视新闻网报道，伊斯法罕是伊朗“最大核研究综合体”。一名以色列国防军官员此前表示，以色列有“具体情报”显示伊朗正在该设施内“推进核弹制造”。

据美国福克斯新闻网站报道，伊斯法罕核设施与福尔道核设施一样建于地下，需要高度精准的打击和大量情报支持才能摧毁。一名美国高级官员指出，从行动角度来看，伊斯法罕核设施的防护结构与复杂程度使其成为“特别难以打击的

目标”。

5月31日，国际原子能机构发表季度报告，显示截至5月17日，伊朗拥有408.6千克丰度为60%的浓缩铀，大大高于2月时的274.8千克。浓缩铀丰度达到90%或更高可用于制造核武器，西方国家一直称伊朗试图制造核武器。

以色列方面称，伊朗的核活动不是出于和平目的。美国方面坚持伊朗应全面停止所有级别的铀浓缩活动。伊朗方面则强调，开展用于和平目的的铀浓缩活动是伊朗的权利。

“羊城晚报，2005年5月27日，20年前的今天。”简单的内容提示，配上十几张泛黄的老报纸照片，一个名为“lisa”的社交媒体账号每日更新“时光播报”，吸引了上千名粉丝关注，内容收获过万点赞。

这些“时光播报”与无数读者的“生命刻度”产生奇妙联系，不少人在评论区留言抒发感慨。“20年过去了，我今天也20岁了”，“距离我出生还有3天”，“当时的我快中考了”……

是谁在日复一日进行“时光播报”？羊城晚报记者联系上了该账号的运营者——今年43岁的刘丽。刘丽是肇庆市德庆县孔子学校心理健康教育高级教师。从2024年8月开始，她在自己的社交媒体账号上持续推送“20年前的今天”。接下来，她正酝酿着打造一个小型《羊城晚报》博物馆，让这些有价值的历史报道惠及更多有需要的人。



20年前的今天发生了什么？ 她用一张张《羊城晚报》回答

一纸启蒙，改变人生

刘丽和《羊城晚报》共度的时光要从1998年说起。彼时17岁的刘丽，第一次通过《羊城晚报》接触到了“心理健康”的概念。“我们是比较落后的地区，当时根本没人会留意这方面的资讯。”刘丽坦言，“如果不是《羊城晚报》，我根本不知道有‘心理健康’这回事。”

当时，正值青春期的刘丽最爱看心理健康方面的文章。也正是这些报道，为她打开了新世界的大门，成为她专业选择的启蒙。

“我们经常会出现一些不开心情绪，看了报道之后才知道有心理健康这回事。心理健康跟身体健康一样，会影响到人的生活。”刘丽说，后来她因为兴趣报考了广东第二师范学院的应用心理学专业，立志投身心理健康教育事业。如今，她已是肇庆市德庆县孔子学校的心理健康教育高级教师，同时负责高中3个年级的心理健康教育课。

记者留意到，在刘丽分享的照片里，报纸虽“老”但“旧”，报纸表面平整、文字清晰，仅有中间一道折痕。在岭南潮湿的气候里，要把这些报纸完好保存20年，可不是一件容易的事。“报纸粘久了会生虫，要定期整理杀虫，潮了还得晾晒。”刘丽说，周末或假期，她总是忙着“管理”这些报纸，“有时觉得累，但想到很有意义，就又有了动力。”

收藏的报纸中，刘丽特别珍视心理健康版面，单独保存了《青少年性心理咨询医生手册》《向网瘾宣战》等专栏内容。“陶宏开教授的方法，现在还适用于指导学生。”翻阅旧报时，刘丽常感慨，“20年前介绍的沙盘疗法，我们至今沿用。2005年连续四期报道‘财富教父特朗普’，现在看很有国际视野。”

另外，刘丽还拿着2008年的《羊城晚报》，向记者重点展示介绍了汶川地震后的心理干预报道。

一纸新传，心连万家

2024年8月，刘丽开始在社交媒体平台以“每天一点心理学”为主题，分享自己的心理健康知识剪报。“我这一大本剪报大部分内容是心理健康的，都是从各类报纸收集的，我舍不得剪《羊城晚报》，因为太乱了、太多了。”

分享了一段时间剪报内容后，刘丽想到《羊城晚报》关于心理健康的报道，便开始对老报纸按照日期进行整理发布，后来逐渐形成“那年今日”主题分享。

至今，刘丽坚持每天拍摄20年前的《羊城晚报》上传社交媒体。其间，她偶尔遇到一些“特殊情况”很是苦恼，“平台限制只能发布18张图片，实际当时的报纸常有二三十版，很多精彩内容无法完整呈现”。

“每天看20年前的新闻，真的挺有趣”“这位网友真棒啊，看回20年前的报纸，恍如穿越时空，希望你能坚持”……不少网友或在评论区留言或私信鼓励刘丽。

记者手记 一纸旧报，穿透20年时光仍有温度

说实话，我也是刘丽社交平台账号的粉丝之一。大数据推送很准，记者也躲不过。一开始刷到她分享的老报纸，偶尔点开看看“那年今日”，觉得挺有意思。但看两眼，注意力很快就被网上更热闹的东西带跑了。

直到有一次，点进评论区一条条看下去，我的心慢慢静了下来。

“以前好喜欢上面的花地，还有娱乐版。周六日还有填词游戏，回忆啊回忆。”

“2005年2月8日，那一天，我第一次在广东过年，天气好热。”

“2004年12月9日，上面骏景的广告是我设计的，那时候刚毕业一年……”

这些留言的网友来自天南海北，却

因一张旧报纸聚在了一起。那一刻，我这个平时有点“马大哈”的记者，心里忽然多了点别的东西——对报纸的敬畏又增加了。

报纸印出来的内容，不像网上的内容可以撤回、修改，白纸黑字错了就是错了。想到自己，再交稿时都慎重了几分，忍不住要对着稿子多校对几遍。

看着“lisa”日复一日地更新，心里那些问号也越攒越多。“20多年的报纸，她怎么保存的，看上去那么新？”“她到底是谁？报社的同事吗？”“她图什么？”出于好奇，我忍不住联系了她。

这一联系才知道，原来简单的“那年今日”背后藏着这么长、这么深的故事——

20年前，《羊城晚报》上那些讲“心理健康”的文章，让粤西小镇里一个17岁的女孩第一次知道了这个领域。受这些文章影响，她后来选择了心理专业深造，最终还站上讲台影响着更多学生。如今，她存下来的这些旧报又通过网络送到更多人面前，引发众多人的共情和感慨。

也正是刘丽的故事让我深切感受到：原来，一张报纸真的能影响一个人的一生。原来，一张报纸真的可以代代流传。一张旧报，或许纸黄了、墨淡了，但里面记着的人和事并没有被时间冲走。那份白纸黑字的分量、那份连接人心的劲儿，穿透20年时光，至今仍有温度。（许敏）

伊朗：

强烈谴责美国“野蛮军事侵略”

新华社电 伊朗外交部22日发表声明，以最强烈措辞谴责美国对伊朗用于和平目的的核设施进行“野蛮军事侵略”，表示这一侵略行径“公然自史无前例地违反《联合国宪章》和国际法基本原则”。

声明说，“好战和无法无天的”美国政府应该对“这一重大罪行造成的极其危险后果负全部责任”，再次表明美国统治集团“根深蒂固的堕落和道德败坏”，以及

对伊朗的极端敌意和仇恨。伊朗保留“全力抵抗美国军事侵略及其流氓政权犯下的罪行、捍卫伊朗安全和国家利益”的权利。

声明还写道，“世界不能忘记，正是美国在外交进程进行的过程中，背弃了外交原则”。所有人都清楚地认识到，美国对伊朗发动了“一场危险的战争”。

伊朗在声明中呼吁联合国安理会、国际原子能机构等召开紧急会议，追究美国责任。

联合国秘书长：

美国袭击伊朗直接威胁国际和平与安全

新华社电 联合国秘书长古特雷斯21日说，美国当天军事打击伊朗核设施是地区局势的“危险升级”，对国际和平与安全构成“直接威胁”。

古特雷斯当天在社交媒体上说，美国对伊朗动武让他“深感震惊”，“这导致本已处于危险边缘的地区局势危险升级，并对国际和平与安全构成直接威胁”。

他还写道：“这场冲突迅速

失控的风险日益增加，将给平民、地区和全世界造成灾难性的后果。”

古特雷斯敦促联合国会员国缓和局势，履行根据《联合国宪章》及其他国际法规定所承担的义务。

他说，在此危急时刻，避免混乱加剧至关重要，并强调，“没有军事解决方案，唯一出路是外交，唯一希望是和平”。

国野蛮的攻击行径表示最强烈谴责，这一针对伊朗核设施的攻击行径“无法原谅”，彻底违反国际法以及联合国框架下的国际准则。他呼吁联合国安理会召开紧急会议，对美国的非法袭击做出回应。

阿拉格齐说，美国背叛了与伊朗之间的外交谈判，伊朗保留对美国攻击做出回应的所有选项。他还说，伊朗将在评估袭击造成的损失后决定是否关闭外交对话的大门。

也门胡塞武装：

将重新开始袭击美国在红海舰船

据新华社电 萨那消息：也门胡塞武装控制的萨巴通讯社22日援引该组织新闻报道说，胡塞武装谴责美国对伊朗的军事行动，将重新开始袭击美国在红海的船只。

报道援引胡塞武装政治局的声明说，美国对伊朗的袭击不符合国际法和《联合国宪章》，“我们谴责并痛斥美国针对伊朗及其核设施的野蛮和懦弱的侵

略行为”，胡塞武装“随时准备攻击位于红海的美国舰艇和军舰”。胡塞武装在声明中说，美国对伊朗的侵略是“对伊朗和伊朗人民的公然宣战”，对地区局势的“危险升级”，对地区和国际安全与和平的直接威胁。胡塞武装全力支持伊朗，将继续与遭受以色列或美国侵略的阿拉伯或穆斯林国家站在一起。

一纸绵延，润泽未来

20年前老报纸上承载的信息今天仍在流转，这让刘丽感到很有意义。“有人想高价收购这些旧报纸做生日礼物生意，但我一张都不会卖。”在网络上走红后，常有购房者联系刘丽，但她全部拒绝，“我收藏是为了保存历史，不是营利”。

“我对《羊城晚报》很有感情。”刘丽告诉记者，经常有网友私信问她是不是报社员工，她总是耐心解释“我只是普通读者。”当记者通过网络联系上她时，她最初有些意外，但在看过记者的证件后便敞开心扉，“你们找到我，我觉得很荣幸也很高兴，毕竟我真的没有其他特别大的目标和目的，只是觉得把它保存下来很有意思”。

这位拥有多年心理健康教育经验的教师，正酝酿着一个退休后的愿景：打造一个小型《羊城晚报》博物馆。“现在很多学生要研学，研学包括阅读了解历史等方面的内容。我觉得这么好的东西，有机会会让现在的青少年读一读、看一看挺好的。”

刘丽还计划系统整理这些报纸，将其中心理健康主题的版面精心辑录，未来编纂成书。“让这些凝聚时代印记与专业知识的内容走出我的‘报纸房’，让更多人看到。”刘丽期待着这份源于读者的深情，能通过实体展馆与知识载体两种形式，惠及更多有需要的人。